
Documento completo relativo al sondaggio 

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi 
di comunicazione di massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 

256/10/CSP, pubblicata su GU n. 301 del 27/12/2010) 
 
1. TITOLO DEL SONDAGGIO 

Tra immanente e trascendente. Indagine su giovani, religiosità individuale e propensione alle attività a 
valenza sociale 

 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
Demetra opinioni s.r.l. 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
Diocesi di Faenza-Modigliana 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
Diocesi di Faenza-Modigliana 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
Dal 24/01/2018 al 23/02/2018 

 
6. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO 
O DIFFUSO IL SONDAGGIO (pubblicato sul quotidiano/periodico cartaceo e/o elettronico, diffuso 

sull’emittente radiofonica, televisiva o sul sito web)  

 
il Piccolo (Faenza) 
il momento (Forlì-Bertinoro) 
Risveglio 2000 (Ravenna-Cervia) 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 

24/10/2018 (“il piccolo” e “il momento”) 

25/10/2018 (“Risveglio 2000”) 

 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, 

salute, etica, ambiente etc.)  
Giovani, religiosità individuale, valori, società 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO  



Il campione di 388 persone (rifiuti/sostituzioni: 2.874) è rappresentativo della popolazione 18-34enne residente in 
provincia di Ravenna (esclusi i comuni di Cervia, Conselice, Massa Lombarda e Bagnara di Romagna) e nei comuni di 
Tredozio, Modigliana e Marradi, per zona di residenza, per genere e per fasce d'età (margine massimo di errore: 4.98% 
con CATI). Periodo di effettuazione del sondaggio: dal 24/01/2018 al 23/02/2018. I dati sono stati poi ponderati per le 
variabili socio-demografiche ed elaborati in forma anonima. 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 

 
 (Opzione A) Comuni di rilevazione  
 
Marradi 
Modigliana 
Tredozio 
Alfonsine 
Bagnacavallo 
Brisighella 
Casola Valsenio 
Castel Bolognese 
Cotignola 
Faenza 
Fusignano 
Lugo 
Ravenna 
Riolo Terme 
Russi 
Sant'Agata Sul Santerno 
Solarolo 

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non 

probabilistico, del panel e l’eventuale ponderazione)  
Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento  

 

12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI 
ERRORE  
Campione rappresentativo della popolazione di riferimento.  
Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 4.988% 

 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI  
Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) 
 
14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON 
RISPONDENTI E DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE 



Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 12 contatti è stato ottenuto, alla conclusione 
dell’indagine, il seguente risultato: 
 

 E6 Non reperibile   1313    30.77% 
 E1 Busy              13    0.30% 
 E2 NoAnswer         448    10.50% 
NE1 FaxMachine       17     0.40% 
 E3 AnswerMachine    116     2.72% 
NE2 NoWorking        846    19.83% 
 E4 Refusal           915    21.44% 
NE4 NoEligible       140     3.28% 
  I Completed        388     9.09% 
 E5 CallBack         71     1.66% 
    Totale            4267      100% 
 
 
 

Il tasso di risposta è pari a 11.88% = I /(I + E1 + E2 + E3 + E4 + E5 + E6) 
(Questo tasso è conforme al Response Rate  2 come definito da AAPOR – American Association for Public 
Opinion Research) 
 

15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE (Testo delle domande e percentuale delle persone che 

hanno risposto a ciascuna domanda) 

 
Attualmente, partecipi in modo attivo a qualche gruppo o associazione? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi No 298 76,7 76,7 76,7 

Sì 90 23,3 23,3 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 

[Di tipo sportivo (calcio, pallavolo…)] A quale dei seguenti gruppi o associazioni partecipi in modo attivo? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Si 35 9,1 39,3 39,3 

No 55 14,1 60,7 100,0 
Totale 90 23,3 100,0   

 
[Di tipo artistico o culturale (musica, teatro…)] A quale dei seguenti gruppi o associazioni partecipi in modo 

attivo? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Si 36 9,3 39,9 39,9 

No 54 14,0 60,1 100,0 
Totale 90 23,3 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 298 76,7     



Totale 388 100,0     

 
[Di tipo parrocchiale] A quale dei seguenti gruppi o associazioni partecipi in modo attivo? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Si 23 6,0 25,8 25,8 

No 67 17,2 74,2 100,0 
Totale 90 23,3 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 298 76,7     
Totale 388 100,0     

 
[Di tipo religioso] A quale dei seguenti gruppi o associazioni partecipi in modo attivo? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Si 20 5,2 22,4 22,4 

No 70 18,1 77,6 100,0 
Totale 90 23,3 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 298 76,7     
Totale 388 100,0     

 
[Altro] A quale dei seguenti gruppi o associazioni partecipi in modo attivo? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Si 5 1,4 5,8 5,8 

No 85 21,9 94,2 100,0 
Totale 90 23,3 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 298 76,7     
Totale 388 100,0     

 
Specificare: 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi   383 98,6 98,6 98,6 

politico 4 1,0 1,0 99,7 
protezione civile   ,1 ,1 99,8 
sociale 1 ,2 ,2 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 



[Classifica 1] Pensando alla tua vita attuale, quali tra i seguenti aspetti ritieni più importanti (al massimo due 
risposte)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Lavoro 61 15,8 15,8 15,8 

Famiglia 171 44,2 44,2 60,0 
Amici 28 7,3 7,3 67,4 
Tempo libero 16 4,1 4,1 71,5 
Politica 3 ,7 ,7 72,2 
Cultura 16 4,0 4,0 76,2 
Religione 5 1,3 1,3 77,5 
Successo 5 1,4 1,4 78,9 
Solidarietà 8 2,1 2,1 80,9 
Salute 74 19,1 19,1 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
[Classifica 2] Pensando alla tua vita attuale, quali tra i seguenti aspetti ritieni più importanti (al massimo due 

risposte)? 

  Frequenza Percentuale Percentuale valida Percentuale cumulata 
Validi Lavoro 52 13,4 15,8 15,8 

Famiglia 92 23,8 28,1 43,9 
Amici 71 18,2 21,5 65,4 
Tempo libero 18 4,6 5,5 70,9 
Politica 1 ,2 ,3 71,2 
Cultura 9 2,4 2,8 74,0 
Religione 7 1,8 2,2 76,1 
Successo 13 3,3 3,9 80,0 
Solidarietà 15 3,7 4,4 84,4 
Salute 51 13,2 15,6 100,0 
Totale 329 84,7 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 59 15,3     
Totale 388 100,0     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Pensa ora in generale alla fiducia che si può avere o non avere nella gente.  Con quale delle seguenti 
affermazioni ti trovi maggiormente d'accordo: 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi …della maggior parte della gente si può 

avere fiducia 
31 8,0 8,0 8,0 

…si può avere fiducia ma con qualche 
prudenza 185 47,6 47,6 55,6 

…è meglio rimanere prudenti: né fiducia, 
né sfiducia 

85 22,0 22,0 77,5 

…spesso occorre stare attenti e prudenti 
33 8,4 8,4 86,0 

…non si è mai troppo attenti e prudenti 
54 14,0 14,0 100,0 

Totale 388 100,0 100,0   

 
Pensando alla tua vita attuale, quanto ti ritieni impegnato/a a favore degli altri? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Molto 77 19,9 19,9 19,9 

Abbastanza 190 48,9 48,9 68,8 
Poco 107 27,5 27,5 96,4 
Per nulla 14 3,6 3,6 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
In quale tra i seguenti ambiti ti ritieni più impegnato a favore degli altri? 

  Frequenza Percentuale Percentuale valida Percentuale cumulata 
Validi Individuale 81 20,8 21,6 21,6 

Lavorativo 159 40,9 42,4 64,0 
Di studio 23 5,9 6,2 70,2 
Politico 5 1,4 1,4 71,6 
Religioso 9 2,2 2,3 73,9 
Di volontariato 43 11,1 11,5 85,4 
Sportivo 23 5,9 6,1 91,5 
Culturale 24 6,3 6,5 98,0 
non leggere! nessuna di queste 

4 1,0 1,1 99,1 

non leggere! non sa / non risponde 
3 ,9 ,9 100,0 

Totale 374 96,4 100,0   
Mancanti Mancante di sistema 14 3,6     
Totale 388 100,0     



 
[Classifica 1] Quali sono le ragioni principali che ti ispirano nel tuo impegno a favore degli altri? (al massimo 

due risposte) 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Senso del dovere 71 18,3 18,9 18,9 

Ambizione 18 4,7 4,9 23,8 
Possibilità di 
partecipare a un 
gruppo 

22 5,7 5,9 29,7 

Altruismo 105 27,1 28,1 57,9 
Un precetto religioso 11 3,0 3,1 60,9 
Sentirmi utile 89 22,9 23,8 84,7 
Sensazione di 
benessere 45 11,7 12,1 96,8 
Un’idea politica 7 1,7 1,8 98,6 
Altro 3 ,8 ,8 99,5 
(NON 
LEGGERE!)…non 
saprei 

2 ,5 ,5 100,0 

Totale 374 96,4 100,0   
Mancanti Mancante di sistema 14 3,6     
Totale 388 100,0     

 
[Classifica 2] Quali sono le ragioni principali che ti ispirano nel tuo impegno a favore degli altri? (al massimo 

due risposte) 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Senso del dovere 41 10,4 19,8 19,8 

Ambizione 12 3,2 6,0 25,8 
Possibilità di 
partecipare a un 
gruppo 

9 2,3 4,4 30,3 

Altruismo 58 15,0 28,4 58,6 
Un precetto religioso 8 1,9 3,7 62,3 
Sentirmi utile 35 9,1 17,1 79,5 
Sensazione di 
benessere 34 8,7 16,4 95,8 
Un’idea politica 7 1,7 3,3 99,1 
Altro 2 ,5 ,9 100,0 
Totale 205 52,8 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 183 47,2     
Totale 388 100,0     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Specificare 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi   383 98,7 98,7 98,7 

affezione 1 ,2 ,2 98,9 
fa  parte del suo 
lavoro 1 ,2 ,2 99,1 

fa parte del suo 
lavoro 1 ,2 ,2 99,3 

per semplice 
desiderio 1 ,2 ,2 99,5 

solidarietà 2 ,5 ,5 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
La chiesa cattolica invita spesso i credenti all’impegno a favore degli altri. Pensi che questo invito sia 

soprattutto… 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi …doveroso 112 28,9 28,9 28,9 

…legittimo 154 39,7 39,7 68,6 
…inopportuno 28 7,2 7,2 75,8 
…inutile 70 18,0 18,0 93,8 
(NON 
LEGGERE!)…non ho 
elementi per 
rispondere 

24 6,2 6,2 100,0 

Totale 388 100,0 100,0   

 
Che cosa pensi delle persone che si impegnano a favore degli altri per ragioni religiose (non solo sacerdoti o 

suore, ma anche giovani e adulti)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Le apprezzo 260 67,1 67,1 67,1 

Mi lasciano 
indifferente 123 31,7 31,7 98,8 

Mi infastidiscono 5 1,2 1,2 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



[Classifica 1] Pensa ora alla figura di Gesù. Per te è soprattutto… (al massimo due risposte) 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi …un uomo 64 16,5 16,5 16,5 

…un personaggio 
storico 67 17,2 17,2 33,8 

…un profeta 28 7,2 7,2 41,0 
…il figlio di Dio 138 35,7 35,7 76,6 
…un leader religioso 23 5,9 5,9 82,5 
…un predicatore 15 3,8 3,8 86,3 
…un personaggio 
inventato 28 7,3 7,3 93,7 

…un leader politico 8 2,2 2,2 95,8 
(NON LEGGERE!) 
…non saprei 16 4,2 4,2 100,0 

Totale 388 100,0 100,0   

 
[Classifica 2] Pensa ora alla figura di Gesù. Per te è soprattutto… (al massimo due risposte) 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi …un uomo 2 ,4 4,7 4,7 

…un personaggio 
storico 5 1,2 13,1 17,9 
…un profeta 8 2,0 21,5 39,4 
…il figlio di Dio 11 2,9 31,1 70,5 
…un leader religioso 6 1,6 17,6 88,1 
…un predicatore 3 ,7 7,6 95,7 
…un personaggio 
inventato 2 ,4 4,3 100,0 

Totale 36 9,2 100,0   
Mancanti Mancante di sistema 352 90,8     
Totale 388 100,0     

 

Pensando alla tua vita attuale, quanto sono importanti le questioni religiose nelle scelte che fai? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Molto 46 11,8 11,8 11,8 

Abbastanza 88 22,7 22,7 34,5 
Poco 98 25,3 25,3 59,8 
Per nulla 156 40,2 40,2 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 



[Famiglia] Da 1 a 10 (dove 1=per nulla e 10=molto), quanto le questioni religiose influenzano i seguenti aspetti 
della tua vita? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 13 3,5 5,8 5,8 

2 8 2,0 3,4 9,2 
3 12 3,1 5,2 14,4 
4 11 2,9 4,9 19,4 
5 32 8,2 13,6 33,0 
6 26 6,7 11,2 44,3 
7 48 12,2 20,5 64,7 
8 43 11,1 18,5 83,2 
9 10 2,5 4,2 87,4 
10 29 7,5 12,6 100,0 
Totale 232 59,8 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 156 40,2     
Totale 388 100,0     

 
[Amore] Da 1 a 10 (dove 1=per nulla e 10=molto), quanto le questioni religiose influenzano i seguenti aspetti 

della tua vita? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 23 5,8 9,7 9,7 

2 10 2,7 4,5 14,3 
3 8 2,1 3,5 17,7 
4 18 4,7 7,9 25,6 
5 34 8,7 14,6 40,1 
6 20 5,2 8,7 48,8 
7 35 9,0 15,0 63,9 
8 37 9,6 16,0 79,9 
9 17 4,4 7,4 87,3 
10 29 7,6 12,7 100,0 
Totale 232 59,8 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 156 40,2     
Totale 388 100,0     

 
 
 
 
 
 
 
 
 



[Amici] Da 1 a 10 (dove 1=per nulla e 10=molto), quanto le questioni religiose influenzano i seguenti aspetti della 
tua vita? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 31 7,9 13,2 13,2 

2 11 2,8 4,7 17,9 
3 16 4,1 6,8 24,7 
4 13 3,3 5,4 30,2 
5 36 9,2 15,4 45,6 
6 34 8,7 14,5 60,1 
7 44 11,4 19,0 79,1 
8 26 6,8 11,4 90,5 
9 7 1,7 2,9 93,4 
10 15 4,0 6,6 100,0 
Totale 232 59,8 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 156 40,2     
Totale 388 100,0     

 
[Lavoro] Da 1 a 10 (dove 1=per nulla e 10=molto), quanto le questioni religiose influenzano i seguenti aspetti 

della tua vita? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 53 13,6 22,7 22,7 

2 14 3,6 6,1 28,8 
3 14 3,5 5,9 34,7 
4 11 2,7 4,5 39,3 
5 34 8,7 14,5 53,8 
6 24 6,1 10,2 63,9 
7 40 10,2 17,1 81,0 
8 20 5,1 8,6 89,6 
9 5 1,3 2,1 91,8 
10 19 4,9 8,2 100,0 
Totale 232 59,8 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 156 40,2     
Totale 388 100,0     

 
 
 
 
 
 
 
 
 



[Studio] Da 1 a 10 (dove 1=per nulla e 10=molto), quanto le questioni religiose influenzano i seguenti aspetti 
della tua vita? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 60 15,4 25,8 25,8 

2 20 5,0 8,4 34,3 
3 8 2,0 3,4 37,7 
4 19 5,0 8,3 46,0 
5 31 7,9 13,3 59,3 
6 22 5,8 9,7 69,0 
7 27 6,9 11,5 80,5 
8 21 5,3 8,8 89,3 
9 5 1,2 2,0 91,3 
10 20 5,2 8,7 100,0 
Totale 232 59,8 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 156 40,2     
Totale 388 100,0     

 
[Associazionismo] Da 1 a 10 (dove 1=per nulla e 10=molto), quanto le questioni religiose influenzano i seguenti 

aspetti della tua vita? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 51 13,2 22,0 22,0 

2 12 3,2 5,3 27,3 
3 11 2,9 4,9 32,3 
4 12 3,2 5,3 37,6 
5 47 12,2 20,4 58,0 
6 21 5,5 9,2 67,2 
7 28 7,2 12,0 79,2 
8 26 6,8 11,4 90,6 
9 10 2,5 4,1 94,7 
10 12 3,2 5,3 100,0 
Totale 232 59,8 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 156 40,2     
Totale 388 100,0     

 
 
 
 
 
 
 
 
 



[Politica] Da 1 a 10 (dove 1=per nulla e 10=molto), quanto le questioni religiose influenzano i seguenti aspetti 
della tua vita? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 94 24,2 40,6 40,6 

2 16 4,1 6,8 47,4 
3 15 3,9 6,5 53,9 
4 12 3,1 5,2 59,1 
5 40 10,2 17,1 76,3 
6 8 1,9 3,2 79,5 
7 20 5,2 8,7 88,2 
8 17 4,4 7,4 95,6 
9 2 ,5 ,9 96,5 
10 8 2,1 3,5 100,0 
Totale 232 59,8 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 156 40,2     
Totale 388 100,0     

 
[Altro] Da 1 a 10 (dove 1=per nulla e 10=molto), quanto le questioni religiose influenzano i seguenti aspetti della 

tua vita? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 1 ,2 100,0 100,0 
Mancanti Mancante di sistema 387 99,8     
Totale 388 100,0     

 
Specificare: 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi   387 99,8 99,8 99,8 

volontariato 1 ,2 ,2 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Secondo te, quale dei seguenti aggettivi descrive meglio una persona che sceglie la vita religiosa (sacerdoti, 
frati e suore)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Illusa 10 2,6 2,6 2,6 

Apprezzabile 110 28,4 28,4 31,1 
Coraggiosa 95 24,4 24,4 55,5 
Fanatica 12 3,1 3,1 58,6 
Convinta 107 27,7 27,7 86,3 
Incomprensibile 34 8,7 8,7 95,1 
Frustrata 5 1,2 1,2 96,3 
Esemplare 14 3,7 3,7 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
Nel 2018 la Diocesi di Faenza-Modigliana celebrerà il Sinodo dei giovani. Ne sei a conoscenza? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Sì 30 7,7 19,6 19,6 

Ne ho sentito parlare, 
ma non so di cosa si 
tratta 

5 1,2 3,1 22,7 

No 118 30,5 77,3 100,0 
Totale 153 39,4 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 235 60,6     
Totale 388 100,0     

 

[Relazioni familiari] Per ognuno dei seguenti aspetti della vita di un giovane, quanto vorresti che la chiesa 
cattolica li tenesse in considerazione da 1 (per nulla) a 10 (molto)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 51 13,2 13,2 13,2 

2 10 2,5 2,5 15,7 
3 13 3,3 3,3 19,0 
4 10 2,5 2,5 21,5 
5 48 12,4 12,4 33,9 
6 44 11,3 11,3 45,2 
7 49 12,7 12,7 57,9 
8 60 15,6 15,6 73,5 
9 25 6,5 6,5 79,9 
10 78 20,1 20,1 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 



[Scuola] Per ognuno dei seguenti aspetti della vita di un giovane, quanto vorresti che la chiesa cattolica li 
tenesse in considerazione da 1 (per nulla) a 10 (molto)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 55 14,2 14,2 14,2 

2 16 4,1 4,1 18,3 
3 6 1,5 1,5 19,8 
4 13 3,4 3,4 23,2 
5 56 14,4 14,4 37,6 
6 42 10,9 10,9 48,5 
7 50 12,8 12,8 61,2 
8 61 15,8 15,8 77,0 
9 26 6,6 6,6 83,6 
10 63 16,4 16,4 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 

[Lavoro] Per ognuno dei seguenti aspetti della vita di un giovane, quanto vorresti che la chiesa cattolica li 
tenesse in considerazione da 1 (per nulla) a 10 (molto)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 74 19,1 19,1 19,1 

2 12 3,2 3,2 22,3 
3 16 4,2 4,2 26,5 
4 17 4,3 4,3 30,8 
5 48 12,3 12,3 43,1 
6 43 11,1 11,1 54,2 
7 41 10,5 10,5 64,7 
8 66 17,0 17,0 81,7 
9 19 5,0 5,0 86,7 
10 52 13,3 13,3 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 



[Politica] Per ognuno dei seguenti aspetti della vita di un giovane, quanto vorresti che la chiesa cattolica li 
tenesse in considerazione da 1 (per nulla) a 10 (molto)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 162 41,8 41,8 41,8 

2 22 5,6 5,6 47,4 
3 15 3,8 3,8 51,2 
4 20 5,1 5,1 56,3 
5 63 16,3 16,3 72,6 
6 32 8,3 8,3 81,0 
7 21 5,3 5,3 86,3 
8 28 7,3 7,3 93,5 
9 8 1,9 1,9 95,5 
10 17 4,5 4,5 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 

[Tempo libero (sport, hobby…)] Per ognuno dei seguenti aspetti della vita di un giovane, quanto vorresti che la 
chiesa cattolica li tenesse in considerazione da 1 (per nulla) a 10 (molto)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 56 14,5 14,5 14,5 

2 11 2,9 2,9 17,4 
3 13 3,5 3,5 20,9 
4 16 4,1 4,1 25,0 
5 59 15,1 15,1 40,1 
6 54 14,0 14,0 54,1 
7 66 17,0 17,0 71,1 
8 56 14,5 14,5 85,6 
9 19 4,9 4,9 90,6 
10 37 9,4 9,4 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 



[Temi etici] Per ognuno dei seguenti aspetti della vita di un giovane, quanto vorresti che la chiesa cattolica li 
tenesse in considerazione da 1 (per nulla) a 10 (molto)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 53 13,7 13,7 13,7 

2 10 2,7 2,7 16,4 
3 10 2,6 2,6 19,0 
4 16 4,1 4,1 23,2 
5 64 16,4 16,4 39,6 
6 58 14,9 14,9 54,4 
7 48 12,3 12,3 66,8 
8 61 15,7 15,7 82,4 
9 25 6,4 6,4 88,8 
10 43 11,2 11,2 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 

[Affettività] Per ognuno dei seguenti aspetti della vita di un giovane, quanto vorresti che la chiesa cattolica li 
tenesse in considerazione da 1 (per nulla) a 10 (molto)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 55 14,3 14,3 14,3 

2 10 2,6 2,6 16,9 
3 11 2,9 2,9 19,8 
4 19 4,9 4,9 24,7 
5 47 12,1 12,1 36,7 
6 60 15,5 15,5 52,2 
7 38 9,7 9,7 61,9 
8 71 18,3 18,3 80,2 
9 26 6,8 6,8 87,0 
10 50 13,0 13,0 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 



[Temi religiosi] Per ognuno dei seguenti aspetti della vita di un giovane, quanto vorresti che la chiesa cattolica li 
tenesse in considerazione da 1 (per nulla) a 10 (molto)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1 44 11,3 11,3 11,3 

2 7 1,9 1,9 13,2 
3 10 2,7 2,7 15,9 
4 14 3,7 3,7 19,6 
5 52 13,4 13,4 33,0 
6 38 9,9 9,9 42,9 
7 43 11,0 11,0 53,9 
8 65 16,6 16,6 70,5 
9 35 9,0 9,0 79,6 
10 79 20,4 20,4 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
[Altro] Per ognuno dei seguenti aspetti della vita di un giovane, quanto vorresti che la chiesa cattolica li tenesse 

in considerazione da 1 (per nulla) a 10 (molto)? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 7 1 ,2 25,8 25,8 

8 1 ,2 23,5 49,3 
10 1 ,3 50,7 100,0 
Totale 3 ,7 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 385 99,3     
Totale 388 100,0     

 
Specificare: 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi   385 99,3 99,3 99,3 

aiutare le persone 
psicologicamente 1 ,2 ,2 99,5 

amicizia 1 ,2 ,2 99,7 
cultura 1 ,2 ,2 99,8 
le nuove forme di 
amore omosessuale 1 ,2 ,2 100,0 

Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 



Pensa ora all’attuale condizione dei giovani italiani. Nel complesso come valuti la considerazione che ha la 
chiesa nei loro confronti? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Del tutto 

positivamente 35 9,0 9,0 9,0 

Più positivamente che 
negativamente 220 56,8 56,8 65,8 

Più negativamente 
che positivamente 115 29,6 29,6 95,3 

Del tutto 
negativamente 18 4,7 4,7 100,0 

Totale 388 100,0 100,0   

 
Attualmente a quale religione o confessione appartieni? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Cattolica 235 60,5 61,8 61,8 

Protestante 1 ,2 ,2 62,0 
Ebraica 1 ,1 ,1 62,1 
Musulmana 12 3,2 3,2 65,3 
Buddista 8 2,1 2,2 67,5 
Testimoni di Geova 2 ,5 ,5 68,0 
Altra religione 16 4,1 4,2 72,2 
non leggere! A 
nessuna 106 27,2 27,8 100,0 
Totale 380 97,9 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 8 2,1     
Totale 388 100,0     

 
Specificare: 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi   372 95,9 95,9 95,9 

cristiana 2 ,4 ,4 96,3 
cristiana ortodossa 1 ,2 ,2 96,5 
cristiano 4 1,1 1,1 97,6 
cristiano -ortodossa 2 ,5 ,5 98,1 
ortodossa 7 1,7 1,7 99,8 
vangelica 1 ,2 ,2 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 



Aderisci a questa religione… 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi …per convinzione 

personale e in modo 
attivo 42 10,8 15,3 15,3 

…per convinzione 
personale ma non 
sempre in modo attivo 75 19,3 27,3 42,5 

…per tradizione, per 
educazione 109 28,0 39,6 82,1 

…perché ne 
condivido alcune idee 48 12,5 17,7 99,8 

…altro 1 ,1 ,2 100,0 
Totale 274 70,7 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 114 29,3     
Totale 388 100,0     

 
Specificare: 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi   387 99,9 99,9 99,9 

non aderisco 1 ,1 ,1 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
Esclusi i matrimoni e i funerali, con quale frequenza nell'ultimo anno hai partecipi alla messa o, se non cattolico, 

ad altri riti religiosi? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Ogni giorno 1 ,2 ,2 ,2 

Più di una volta la 
settimana 6 1,5 1,5 1,7 

Una volta la 
settimana 38 9,9 10,0 11,7 
Almeno una volta al 
mese 40 10,2 10,3 22,1 
Qualche volta all’anno 85 21,9 22,2 44,3 
Una volta all’anno 42 10,8 11,0 55,3 
Mai 164 42,2 42,8 98,1 
Meno di una volta 
all’anno 7 1,9 1,9 100,0 

Totale 383 98,6 100,0   
Mancanti Mancante di sistema 5 1,4     
Totale 388 100,0     

 
 
 



Dal punto di vista spirituale o religioso come ti consideri? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Ateo 119 30,7 30,7 30,7 

Mi sono posto questa domanda ma non so come 
rispondervi 

33 8,4 8,4 39,1 

Credente, ma a modo mio 
129 33,1 33,1 72,3 

Mi riconosco in un credo religioso o spirituale, pur 
non rispettandone tutte le indicazioni 

68 17,5 17,5 89,8 

Mi riconosco in un credo religioso o spirituale, e 
ne rispetto le indicazioni 

40 10,2 10,2 100,0 

Totale 388 100,0 100,0   

 
Nella tua vita hai frequentato o frequenti gli ambienti religiosi per attività di catechesi, formazione o tempo 

libero? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Non li ho mai 

frequentati 85 22,0 22,0 22,0 

Oggi no, ma in 
passato sì 239 61,5 61,5 83,5 

Sì, li frequento tuttora 64 16,5 16,5 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Fino a quale età hai frequentato gli ambienti religiosi per attività di catechesi, formazione o tempo libero? 
Specificare l’età 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 7 1 ,2 ,4 ,4 

8 1 ,3 ,4 ,8 
9 2 ,6 1,0 1,8 
10 14 3,5 5,7 7,5 
11 8 2,1 3,5 10,9 
12 33 8,4 13,7 24,6 
13 33 8,4 13,7 38,3 
14 50 13,0 21,1 59,4 
15 33 8,6 13,9 73,4 
16 22 5,8 9,4 82,8 
17 10 2,6 4,3 87,1 
18 9 2,3 3,7 90,7 
19 3 ,6 1,0 91,8 
20 4 1,0 1,6 93,3 
21 3 ,7 1,1 94,4 
22 1 ,2 ,3 94,7 
23 1 ,3 ,5 95,2 
24 1 ,3 ,5 95,7 
25 4 1,0 1,6 97,3 
26 2 ,5 ,8 98,0 
28 1 ,2 ,3 98,3 
30 1 ,2 ,3 98,6 
32 1 ,4 ,6 99,2 
56 2 ,5 ,8 100,0 
Totale 239 61,5 100,0   

Mancanti Mancante di sistema 149 38,5     
Totale 388 100,0     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Come giudichi nel complesso la formazione religiosa che hai ricevuto in questi ambienti? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Perlopiù 

positivamente 163 42,1 54,0 54,0 
Positivamente per 
alcuni aspetti e 
negativamente per 
altri 

91 23,3 29,9 83,9 

Perlopiù 
negativamente 13 3,3 4,2 88,1 
È stata ininfluente, 
irrilevante 34 8,8 11,3 99,4 

(NON LEGGERE) 
Non so rispondere 2 ,5 ,6 100,0 

Totale 303 78,0 100,0   
Mancanti Mancante di sistema 85 22,0     
Totale 388 100,0     

 
Qual è la tua cittadinanza? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Italiana 358 92,2 100,0 100,0 
Mancanti Mancante di sistema 30 7,8     
Totale 388 100,0     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



[Altro] Qual è la tua cittadinanza? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi   358 92,2 92,2 92,2 

africana 1 ,2 ,2 92,4 
albanese 6 1,5 1,5 93,9 
Albanese 1 ,2 ,2 94,1 
bielorussa 1 ,2 ,2 94,3 
brasile 1 ,2 ,2 94,6 
cinese 1 ,2 ,2 94,7 
egiziano 1 ,2 ,2 94,9 
francese 1 ,1 ,1 95,0 
marocco 1 ,2 ,2 95,2 
Marocco 1 ,2 ,2 95,4 
non vuole rispondere 1 ,1 ,1 95,5 
romania 3 ,8 ,8 96,3 
romena 1 ,3 ,3 96,6 
rumena 6 1,5 1,5 98,1 
russia 1 ,2 ,2 98,3 
tunisino 3 ,8 ,8 99,1 
ucraina 2 ,4 ,4 99,5 
uzbeca 2 ,5 ,5 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
Genere: 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Uomo 198 50,9 50,9 50,9 

Donna 190 49,1 49,1 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



In quale anno sei nato/a? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi 1983 68 17,4 17,4 17,4 

1984 25 6,6 6,6 24,0 
1985 20 5,1 5,1 29,1 
1986 17 4,4 4,4 33,5 
1987 29 7,4 7,4 41,0 
1988 19 4,9 4,9 45,8 
1989 19 4,8 4,8 50,7 
1990 16 4,2 4,2 54,9 
1991 15 3,9 3,9 58,7 
1992 13 3,4 3,4 62,2 
1993 62 16,0 16,0 78,1 
1994 23 5,9 5,9 84,1 
1995 17 4,5 4,5 88,6 
1996 15 4,0 4,0 92,5 
1997 5 1,3 1,3 93,8 
1998 8 2,2 2,2 95,9 
1999 14 3,6 3,6 99,6 
2000 2 ,4 ,4 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
Qual è il tuo ultimo titolo di studio conseguito? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Licenza elementare 1 ,3 ,3 ,3 

Licenza dell'obbligo 42 10,8 10,8 11,2 
Qualifica 
professionale 15 3,8 3,8 15,0 

Diploma di scuola 
media superiore 189 48,7 48,7 63,7 

Laurea 132 34,0 34,0 97,7 
Post-laurea (master 
post laurea, dottorato 
di ricerca) 9 2,3 2,3 100,0 

Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Qual è la tua condizione professionale? 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi Lavoratore alle 

dipendenze 227 58,5 58,5 58,5 

Lavoratore autonomo, 
in proprio 49 12,7 12,7 71,2 

Lavoratore 
atipico/parasubordinato 
(co.co.co…) 2 ,4 ,4 71,6 

Invalido 1 ,3 ,3 71,9 
Disoccupato 26 6,7 6,7 78,6 
Studente (anche 
studente lavoratore) 72 18,5 18,5 97,1 

Casalingo/a 11 2,9 2,9 100,0 
Totale 388 100,0 100,0   

 
Politicamente, ti ritieni di… 

  Frequenza Percentuale 
Percentuale 

valida 
Percentuale 

cumulata 
Validi sinistra 66 17,0 17,0 17,0 

centro-sinistra 77 19,9 19,9 36,9 
centro 22 5,7 5,7 42,6 
centro-destra 31 7,9 7,9 50,5 
destra 35 9,0 9,0 59,5 
non ti riconosci in 
questi schieramenti 
(da non proporre) 100 25,7 25,7 85,2 

(NON LEGGERE) 
non sa/non risponde 57 14,8 14,8 100,0 

Totale 388 100,0 100,0   

 
 
 
 
 
 
 

 


